

DEBRECZENI UJSÁG

HÍJDUFÖLD

Felolós szerkesztő
Viléz KOLOS VARY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda Jörse! kir. herceg utca 16
Telefon 3-43. Kádóblvtal: Kossuth utca 3 szám
Telefon: 1-41

Előfizetési ára egy hóra 2:40 P. Negyedévre 7 P
Félévre 14 P Egész évre 26 P. Egyes szám ára
Hétköznap 10, vasárnap 20 fillér

Izgalmas vita volt a francia kamarában a Magyarországnak nyújtott kölcsönről

Flandin pénzügyminiszter felvilágosította a francia szociálistákat, hogy a magyar parlamentben csak a szociáldemokraták becsmérik Franciaországot

Páris, november 27.

Viharos ülése volt pénteken a francia kamarának. Az izgalmas ülésen a szociáldemokraták bizalmatlansági indítványt tettek Laval ellen, amelyet veszített ugyan a Ház. de Lavalnak többszörösen igen heves beszédben kellett megvédeni álláspontját. Az ülés legizgalmasabb része az volt, mikor Franklin-Bouillon éles támadást intézett a baloldali, Laval és Németország ellen. Franklin-Bouillon majdnem kizárólag a német-francia viszonyról beszélt.

— Hol áll ma Németország? — tette fel a kérdést. — Mit csinál Németország? Sem tartozásait nem ismeri el, sem lefegyverzési kötelezettségét, sem határait. Kerek 210 millió adóssága van, amiből 170 milliót a szó szoros értelmében kicsalt a világ piacain. Brüning már csak árnyék, aki addig marad, míg utódának tetszik, akit már az egész világ ismer. Franciaország tíz éven át nem tett egyebet, mint engedményeket adott és pénzt felecsérelte, hogy egykori ellenségét ismét erőhöz segítse. De most már elég. Először jönnek a háborús tartozások, hogy kártérítést kapjunk háborús áldozatainkért, csak azután lehet szó az angol-germán pénzemberek spekulációjáról.

A jobboldalon zúgó taps volt erre a feleletre.

— Ön úgy beszél, hogy Franciaországnak árt vele — kiáltott közbe Laval miniszterelnök.

— Ne oktasson ki engem. — vágott vissza Franklin-Bouillon — ön defetista volt a háború alatt, minden áron Stockholmba akart menni, hogy ott a szociálista békét hirdesse! Nem azt kell ma vizsgálni, hogy képes-e fizetni Németország, hanem azt, hogy akar-e fizetni. Németország először csináljon rendet odahaza, mi pedig ne segítsük abban, hogy Brüning holnap vagy holnapután átengedhesse helyét Hitlernek.

A Magyarországnak engedélyezett kölcsön ügye

Franklin Bouillon szemére vetette ezután a miniszterelnöknek, hogy megfelelő ellenérték nélkül anyagi áldozatot vállalt, így például kölcsönt engedélyezett Magyarországnak anélkül, hogy előzetesen kikérte volna a parlament hozzájárulását.

Vincent-Auriol a kormány által nyújtott különböző előlegek ügyével kapcsolatban azt hangoztatta, hogy a kormány megsértette a törvényt, mert mellőzte az előzetes törvényhozási felhatalmazás kikérését.

A francia pénzügyminiszter felvilágosításai

Flandin pénzügyminiszter hangoztatta, hogy a kérdéses előlegeket a

minisztertanács kebelében határozták el. A miniszter megállapította, hogy a vállalatok számára nyújtott előlegeknek köszönhető, hogy Franciaországban nem következett be olyan krízis, mint Angliában, Németországban és Amerikában. Az első jugoszláv kölcsönt és lengyel kölcsönt 1924-ben külön törvényvel hagyták jóvá, ezeken kívül újabban a magyar kormány 354 milliót, a jugoszláv kormány pedig 250 milliót folyósítottak. Nem áll az, — mondotta a miniszter emelt hangon, — hogy a

francia kölcsön bejelentése alkalmával a magyar képviselőházban szidalmazták volna Franciaországot. Ime itt van kezében a hivatalos cáfolat. — Ugyan kérem, — vetette fel közben Renandel szociálista képviselő — és legyintett a kezével.

Flandin pénzügyminiszter: Csodálom, hogy ön tiltakozik akkor, amikor megállapítom, hogy Franciaországot nem szidalmazták. (Tetszés a jobboldalon.) Az egyedüli kritika, amely a magyar képviselőházban Franciaországgal szemben elhangzott,

egy szociálista képviselőtől származott. (Derűtlenség.) A kérdés politikai részére nem terjeszkedem ki, de annyit jelenthetek, hogy Magyarország a német-osztrák csatlakozás kérdésében tökéletesen korrekt magatartást tanúsított. (Tetszés.) Vajon — kérdezte a miniszter az interpelláló képviselőt, — hasonló erővel támadná-e a kormányt akkor is, ha Németországnak nyújtott volna előleget, nem pedig a magyar és jugoszláv kormányoknak, amelyek iránt a szociálisták nem viseltetnek rokonszenvvel? (Élénk tetszés a jobboldalon és közepén, zaj a baloldalon.) Az egyes vállalatoknak adott előlegekről szólva, a miniszter hangoztatta, hogy gyakran pillanatnyi elhatározásokra volt szükség és fizikai lehetetlenség lett volna előbb összehívni a pénzügyi bizottságot. A szükséges titoktartás is bajosan lett volna biztosítható ebben a kérdésben.

A minisztertanács letárgyalta és hétfőn végleges szövegezésben megjelenik a nyugdíjrendelet

Az új nyugdíjtörvényt későbbi időpontban fogja beferjesztetni a kormány

Budapest, november 27.

A nyugdíjügy rendezésére, a felhatalmazási és 33-as bizottság által intézkedő törvény abban a formában kötelezi a kormányt, hogy még ebben az évben nyújtson be a nyugdíjak rendezéséről egy törvényjavaslatot. A nyugdíjügy azonban nálunk nagyon komplikált, mert hiszen három nyugdíjas kategóriáról s minden nyugdíjasnál családi pótlékról, nevelési járulékról és lakáspénzről kell új jogszabályokat alkotni. A törvényjavaslatot tehát hosszadalmas kodifikációs munka nélkül, végső formájában előterjeszteni nem lehet.

A törvényelőkészítés feladatával szakszerűen foglalkozó tisztviselők minden munkáját eddig a 33-as bizottság elé kerülő rendeletek megalkotása kötötte le. Ennélfogva az új

nyugdíjtörvény kodifikációs munkájára nem is kerülhetett sor. A kormány a 33-as bizottság utján rendszerint fog intézkedni a nyugdíjasoknak folyósítandó illetmények megfelelő leszállításáról, amely rendelettel, mint a legutóbbi minisztertanácsos már foglalkoztak és amely több szempontból megéjtett revízió

után ismét a mai minisztertanács elé kerül. A kérdéssel valószínűleg a jövő hét végén foglalkozhatik a 33-as bizottság s ezután fognak hozzá a számvevő hivatalok a rendelet végrehajtásának munkáihoz, hogy január 1-ével a rendelethez megállapított tételek szerint fizessék ki a nyugdíjakat és járulékokat.

A nyugdíjrendelet a minisztertanács előtt

MTI: A kormány tagjai ma délután 6 órakor Károlyi Gyula gróf miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. A gyengélkedő Ernst minisztert a vallás- és közoktatásügyi tárcá szempontjából Petry Pál államtitkár, a népioktatás miniszterium szempontjából Solt Kornél államtitkár helyettesítette. A minisztertanács, amely 11 óráig tar-

tott, letárgyalta a nyugdíjleányok csökkentése tárgyában kiadandó kormányrendeletet.

Mint az MTI értesül, a nyugdíjak leszállításáról szóló kormányrendelet a mai minisztertanács határozata értelmében holnap és holnapután végleges szövegeztést fog nyerni és előreláthatóan hétfőn kerül nyilvánosságra.

Ismét a nyugdíjak csökkentése ellen beszéltek a képviselőházban

Budapest, november 27.

A képviselőház pénteki ülésén Örfly Imre a pénzügyi igazságügyi, közlekedési és közüzemi bizottság előadója beferjesztette a külföldi fizetési eszközök és külföldi követelések kötelező bejelentéséről szóló törvényjavaslatot. A Ház ki-mondotta a törvényjavaslat tárgyalására a sürgősséget.

Napirend előtt Kun Béla az elő-állatkivétel ügyét tette szóvá. Rámur-tatott arra, hogy Ausztriában a nyáron még hetenkint 700 darab vágó-marhát lehetett kiszállítani, később pedig 400-ra, majd heti 250-re re-duk-

kálták a kivittet. Az osztrákok nem respektálják az írásos szerződésben lefektetett jogainkat s a kormány ezzel szemben nem mutat kellő erélyt. Ennek eredménye, hogy az állattenyésztésünk a csőd szélén áll. Kéri a kormányt, hogy követelje Ausztriá-

tól a szerződések betartását. A kormányjelentések vitájában Dinich Ödön szólalt fel elsőnek. Igazságtalannak tartja a közalkalmazottak fizetésének leszállítását Beszéde további során a magyar sport megmentését sürgette.

„A nyugdíjakhoz nem szabad nyúlni“

Vay Miklós báró beszédében adó-reviziót kért, különösen az inséges vidékek lakói számára. Kérte a köz-munkavállalás ügyének rendezését amire a kormány már ígéretet tett, de még azt nem váltotta be. A föld-

reform tekintetében is igen sok a panasz. A nyugdíjakhoz nem szabad hozzányúlni, mert szerzett jogokat nem lehet megnyirbálni, legfeljebb csak az aránytalanságokat lehet eltüntetni.

A lap ára 10 fillér

Beszéda után **Károlyi Gyula** gróf miniszterelnök bejelentette a legfőbb állami számvéviszék elnökének az 1930-31. évi állami költségvetési tervekről szerkesztett jelentését és a hozzá tartozó kimutatást. A jelentést a zárszámadási bizottságnak adták ki.

Büchler a csehekkel szeretne vámuniót

Büchler József a kormány beruházás és adópolitikáit bírálta és a titkos választójog behozatalát sürgette. Véleménye szerint politikai terep utakat kellene keresni. Csak orientáció helyett olyan orientációt, amely jobban megfelel a magyar nép egyetemes érdekeinek. A szociáldemokraták jogosan gyűlölik és utálják Mussolinit. (Az elnök Büchlert rendreutasította, mert szóváltások viszonyban álló nemzet miniszterelnökével szemben ilyen sértő beszédet használt.)

Büchler idézi Benes cseh külügyminiszternek a cseh képviselőház külügyi bizottságában tartott beszédét, amelyben barátságosan emlékezik meg Magyarországról. Nem helyes, hogy a miniszterelnök nem fordítja el ezt a békejohot és nem tesz meg mindent, hogy a Benes által felvetett terv érdekében munkálkodjék. Az osztrák-magyar és cseh vámunióról többet kellene beszélni, mert ez Magyarországnak kényeret jelent és Magyarország jövőjének kialakulásában igen fontos tényező lesz.

Nem tudja, hogy mi a kormány álláspontja a Habsburg-kérdésben, mert még nem fejtette ki véleményét Károlyi Gyula miniszterelnök ebben a kérdésben. Nem tudja, hogy egyesek miért kívánják a Habsburgokat visszahozni, amikor már Kossuth a debreceni országgyűlésen is megmondotta, hogy a Habsburg-ház 300 éves uralkodása alatt mindig esküszegő volt.

Ezután idézi Kossuthnak a debreceni országgyűlésen mondott beszédét. Az elnök figyelmezteti, hogy jogában van idézni Kossuth Lajos beszédéből, de nem találja indokoltnak, hogy okvetlenül a dinasztia.

Az elnök szavait a szocialisták nagy lármával fogadták, úgyhogy nem is lehetett hallani további kiállításait.

Kossuth beszédét is meg akarják cenzurálni? Utasítsák rendre Kossuth Lajost? — kiáltották a szocialista képviselők.

Az elnök megkérdezi Büchlertől, hogy azonosítja-e magát a felolvasott idézettel, mire Büchler izennel válaszolt. Erre az elnök rendreuta-

sította a szociáldemokrata képviselők óriási zajjal fogadták az elnök intézkedését. Büchler a jelentést nem vette tudomásul.

Adótörlesztési indítvány az 50 holdon aluli gazdáknak

Rukovszky Tibor nem pártpolitikai, hanem Magyarország szempontjából kívánja az egyes kérdéseket vizsgálni. Kétségtelen, hogy nálunk az agrártársadalom helyzetének javításával függ össze az ország helyzetének javítása is, mert Magyarország kizárólag agrárállam. A mezőgazdaság súlyos helyzetben okvetlenül segíteni kell. Ha kereskedelemnek és iparnak kiméleti időt biztosítanak, akkor ugyanezt elvárhatja a mezőgazdaság is. Növelni kell az agrárlakosság fogvasztó- és vásárlóképességét is. Azt javasolja, hogy a gazdasági válság tartamára töröljék az 50 holdon aluli földbirtokok adóját. Az így elmaradó adókat pótolni lehetne a társulati adók megfelelő felemelésével.

A kormány pénzügyi politikájának eredménye

Lakatos Gyula hangoztatta, hogy költségvetésünket mindenképpen egyensúlyban kell tartani. Csak a tisztviselői fizetések és nyugdíjak leszállítása hozhatott közvetlen eredményt a kiadások leszállításánál, mert pl. a közigazgatás reformálása csak hosszú idő múlva járhatna kedvező hatással a költségvetésre. Az állami beavatkozást a gazdasági életbe mindinkább csökkenteni kell, nehogy az állam illojális konkurrencia legyen a magángazdaságnak. Büchler szavaira megierzvi, hogy nálunk megvolt s. m. gyan a szándék a kisantant államokhoz való közeledésre a fenti értelemben, ha ez eddig nem történt meg, annak csupán az az oka, hogy hallottunk ugyan udvarias kormányváltásokat és általánoságokat a kisantant állam kérfiai részéről, azonban többször megtörtént az is, hogy egyik államférfi nyilatkozatát a másik dezeuvalta.

Hangoztatta ezután, hogy az ön-ellátásra való törekvés átka Európának. Egyik oldalon magas vámokat látunk, a másik oldalon pedig dömping-politika. A tőkével rendelkező országok kizárólag politikai túlzottan drága kölcsönökhöz kergettek bele egyes államokat. Külföldi adósságainkért már annyit fizettünk le kamatok fejében, hogy normális kamatok mellett már a tüke nagyrészt is kifizethetők volna ebből a pénzből. Moratórium nem segíthet rajtunk. Arra van szükségünk, hogy a kamatokat ideiglenesen leszállítsák a végeleges megállapodásnak egyik évig való elhalasztásával. Hangoztatta, hogy a kormánynak nem csak pénzügyi, hanem gazdasági programja is van és ez utóbbi segítségével csökkenni tudta az ország gazdasági bajait. Az egyik nagy eredménye a kormány politikájának a pengő vásárlóerejének fenntartása.

Napirendi vita a sajtószabadságról

Farkas Tibor kifogásolta, hogy a lapokat a kolportázs jog megvonásával fenyegeti egy hivatalosnak látszó nyilatkozat, a kormányválságról szóló hírek miatt. Ő hajlandó jóhiszeműséget feltételezni a kormány részéről, de kéri, hogy ezt a kormányrendszer kritikáiról is tételjezzék fel.

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter hangoztatta, hogy a kormányválságról nekiindult híreszteléseknek nem volt semmi tárgyi alapjuk. Az egységspárt összetartása az utóbbi időben csak megerősödött. A sajtó híreszteléseit hozzájárultak a forradalom kibővítéséhez 1918 előtt.

Malasics Géza azt fejtette, hogy a kormány rá akarja tenni a kezét a sajtószabadságra.

Majd **Péchy László** felszólalása után **Pakots József** személyes kér-

désben szólalt fel az ellen, hogy közigazgatási uton járnak a lapok ellen csak azért, mert kormányválságról vagy pártromlásról írnak. Az ülés negyednégykor ért véget.

A korcsmák vasárnapi zárva-tartásának elrendelését kéri az evangélikus egyház egyetemes közgyűlése

Budapest, november 27.

Az evangélikus egyetemes közgyűlés pénteken reggel kezdődött a Deák-téri díszteremben. **Gaduly Henrik** püspök imája után **Radvánszky Albert** három egyetemes felügyelő mondott elnöki megnyitót.

Utána **Pesthy Pál** dr. szólalt fel. Sok biztatót lát az egyetemes felügyelők jelentésében, de fél a lelki tulproduktiótól. A teológusok számát korlátozni kellene. Ezuán az egyetemes felügyelő valamennyi javaslatát elfogadták.

Több felszólalás után **Németh Károly** egyházkerületi főjegyző kívánására kimondták, hogy kéri fogadják a kormányt, rendelje el, hogy a vasárnap megszentelése érdekében a korcsmákat szombat este 6 órától hétfő reggel 6 óráig tartásuk zárva.

Zsolt Ödön esperes ezt azzal egészítette ki, hogy a Nagypénteket, Október 31-ét is helyezze a kormány törvényes védelem alá. A nap-tárreform ellen az evangélikus egyháznak nincs kifogása. A husvét napjának fixrozását helyesli, de nem fogadhat el olyan reformot, amely a reformáció napjának megtartását lehetetlenné tenné. A kultuszminiszterium kérdésére azt a megállapítást tette az egyetemes közgyűlés, hogy elvi szempontból kifogás nem emelhető az ellen, hogy Debrecen város krematóriumot akar felállítani. Kívánatosnak tartja a közgyűlés, hogy mint a német kisebbségi iskolák, úgy a főt iskolák számára is készüljenek tankönyvek. Az iskolai szünet meghosszabbítása ellen is hangzottak el észrevételek.

Nem szállítják le a városi földek haszonbérét

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A városi földek bérlői, mintegy harmincan, kollektív kérvényt nyújtottak be és azt kérték, hogy a haszonbéréket általában harminc százalékkal mérsékelje a város. Ezerfelül még néhányan egyéni kérelmeket is terjesztettek elő.

A városnál egy ad hoc bizottság

tanulmányozta a kérdést és ennek javaslata alapján most a jog és pénzügyi bizottság is kimondotta, hogy a haszonbérék leszállítását pénzügyi okokból nem javasolja. Az ad hoc bizottságot azonban két szakértővel kiegészítették és ez az egyéni kérelmeket külön-külön fogja tárgyalás alá venni.

Két halottja van a tokodi bányarobbanásnak

Esztergom, november 27.

A tokodi bányarobbanásnak péntek reggelre utóbb halálos áldozata van. **Brinka János** bányász belehalt égési sebeibe. Így eddig két halálos áldozata van a bányalég-robbanásnak. A harmadik súlyos sebesült életbenmaradásához biznak az orvosok.

A többi tizenhárom sebesültet a dorogi bányakórházban ápolják. Rajtuk kívül nyolc könnyebb sebesültje van a robbanásnak.

Nem vesz a város kaszálóföldet

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A közelmúltban a városi közgyűlés több erdei kaszálóbirtok megvásárlását vagy elcserejét határozta el. A kormányhatóság azonban arról értesítette a várost, hogy a vásárlásokhoz csak akkor járul hozzá, hogy ha az ugynevezett földi-pénztárban megfelelő fedezet áll rendelkezésre. Miatán a földi-pénztárnak jelenleg egy fillér vagyona sincs, a város ezektől a kaszálóvásárlásoktól eláll, sőt azt a kedvező alkalmat sem használhatja ki, hogy bizonyos kaszálókat árverésen igen olcsó áron szerezzon meg.

Visszaveszik a Városi Dalegylet telkét

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A város még a háboru előtt telket adott a Városi Dalegyletnek a Széchenyi-utcán azzal a kötelezettséggel, hogy ezen a telken záros határidőn belül fel kell építenie a dalegylet székházát. A Városi Dalegylet a nehéz viszonyok között mindmáig nem tudott eleget tenni kötelezettségének, s ezért most a jog-

és pénzügyi bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a telket vegyék vissza a dalegyletől. Hasonlóképpen veszik vissza azt a gyermekmenhely háta mögött lévő 200 négyzetméteres telket is, amelyet az Országos Birói és Ügyészi Egyesületnek adományoztak internátus céljaira.

Eladó

kb. 800 métermázsa

hasáb és dorong akácia

méterenként kirakva, idei vágás, Debrecen és Bősörmény között a köves ut mentén Debrecenről 12 km-re. Értekezni lehet: dr. Gaál Mihálynál, Hajduböszörményben.

Mindenütt beszélnék

az előkelő budapesti

BRISTOL SZÁLLO

olcsó áraitól

Szobák (a fekvéstől függően) kitűnő napi elátással, már 12 pengő-ől kaphatók.

Dunai szobák kilátással a evő-nvörü budai hegyvidékre néltá-nyos áron.

Bristol menü 2 pengő 40 fillér. Mindennap ötóról tea és tánc.

Vacsora rendes polgári áron Tánccal.

Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

BRISTOL SZÁLLO

Budapest—Dunakorzó.

Ma délelőtt lesz Kenézy Gyula temetése

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A Debreceni Újság—Hajdúföld részletesen beszámolt Kenézy Gyula ny. egyetemi tanár elhunytáról. A professzor temetése ma délelőtt fog lefolyni az alábbi programmal:
Délelőtt fél 11-kor a református kollégium dísztermében:

1. Kollégiumi kántus gyászéneke: „Hát csak azért ragyogának”.
Dr. Neuber Ede e. i. Rector gyászbeszéde.

3. Dr. Bodnár János e. i. orvostudományi tanár gyászbeszéde.

4. Kollégiumi kántus gyászéneke: „Zokogva zeng az ajkaidon”.

Utána a temetési menet a kollégium Fűvészkert-utcai kapuján át a Nagytemplom főbejáratahoz megy. Ezalatt az idő alatt kollégiumi kapus a csengőt huzzza.

II. A református Nagytemplomban:

1. Közének: XC. zsoltár 1. verse: „Te benned bízunk eleitől fogva”.

2. Kollégiumi kántus gyászéneke: „Mért oly boros”.

3. Imádkozik és Isten igéjét hirdeti: Csikesz Sándor egyetemi ny. tanár, a református hittudományi kar tagja.

4. Közének: 300. dicséret: „Menj el a te nyugalmadba”.

III. A Szent Anna-utcai róm. kath. temetőben:

1. Kollégiumi kántus gyászéneke: „Megnyílik egykor”.

2. A temetési szertartást Csikesz Sándor egyetemi ny. tanár, református hittudományi kar tagja végzi.

3. Kollégiumi kántus gyászéneke: „A sír homályos éjjelét miért rettegtem én”.

4. Dr. Kovács Ferenc egyetemi ny. tanár bucsubeszéde a szülészeti kórház nevében.

5. Dr. Belák Sándor egyetemi ny. tanár bucsubeszéde az orvosok egyesület nevében.

6. Dr. Probstner Arthur egyetemi magántanár bucsubeszéde a volt tanítványok nevében.

A rector és a négy dékán léncet viselnek a temetésen.

Hamis tanuzási per egy válás körül

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Igen érdekes hamis tanuzási büntető tárgyalás pénteken délelőtt a debreceni törvényszéken a dr. Rézler Ervin elnöklése alatt megkezdődött. A vádlott Pető Lajos és felesége nánási gazdálkodó házaspár volt. A múlt év április másodikán Jóna Mátys gazdálkodó el akarta költöztetni a leányát a férjétől, Zágonyi Jakab tünitől. A költözködés közben Jóna állítólag drasztikus kijelentéseket használt volna a vejevel szemben. Emiatt herculesértés címén a társbírósg Jónát kétszáz pengő pénzbüntetésre ítélte. A társbírósgon Pető Lajos és Pető Lajosné, akik ekkor a házmesteri lakásban laktak a költözködés alatt álló házban, azt vallották, hogy ők is föltámasztották, amikor Jóna az inkriminált kijelentéseket megtette.

Ezért hamis tanuzás miatt feljelentést tettek ellenük, mert egyes tanúk szerint Petőék nem is voltak otthon az összehozalkozás alkalmával. Közülük husz tanút hallgatott ki ebben az ügyben a törvényszék. A tanúk egy része terhelő más része pedig olyan vallomást tett, amelyből nem lehetett kellő bizonyossággal megállapítani a Petőék bűnösségét. Ezért a törvényszék a vádlottakat felmentette a hamis tanuzás büntetésének vádjától. Az ítélet ellen a királyi ügyész fellebbezett.

VÁSÁRY POLGÁRMESTER AZ INSÉGAKCIÓRÓL

Rossz munkát végez, amerikázik vagy nem áll munkába az „inségesek” nagy része

Már 22.000 lélek ellátásáról kellene gondoskodni Debrecenben

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Az utóbbi időben, mindazkon a helyeken, ahol a városi inségakció ügyét intézik, sőt a közönség körében is élénk panaszok hangzottak el arról, hogy a munkára kirendelt „inségesek” szisztematikusan amerikáznak, nagyon sokan lopják a napot, rossz és kevés munkát végeznek. Mindenzen felül nagyon sokan egyáltalán nem akarnak munkába állni, megszöknek a kirendelt munkáról, vagy ha dolgoznak is valamit, déli fél egykor ott hagyják a munkahelyeket és egyszerűen haza mennek. Ugyanez azonban egyre jönnek az újabb és újabb „munkanélküliek”, akiket valami titokzatos agitáció hajlított fel szinte hihetetlen tömegekben az összeíró helyekre.

A Debreceni Újság—Hajdúföld munkatársai, legilletékesebb helyről akarták információkat szerezni, kérdéssel fordult dr. Vásáry István polgármesterhez, aki a helyzetről a következőket volt szives mondani:

Már 22.000 „inséges” van Debrecenben

— Másfél hónap óta folyik a munkanélküliek jelentkezése és olyan nagy tömegek jelentkeznek, hogy nem egyszer a rendőrséget kell kérnünk a rend megővésére. Ma már 22.000 lélekről van szó, akik ellátandók lennének. Ez teljesen valószínűtlennek látszik, mert ez év január 1-én a népszámlálás során is össze írtak a munkanélküliek s inkább feltehető, hogy többen vallották magukat ehez a szomorú kategóriához tartozónak, mint olyanok, akiknek ellátása biztosítva van. Nem valószínű, hogy — bármennyire rosszabbodtak is a gazdasági viszonyok, — tizenegy hónap alatt háromszorosára emelkedett volna a lélekszám azokat illetően, akik joggal igényelhetik a közület támogatását.

Az utolsó években több építkezés volt, mint békében

— Erre enged következtetni, hogy a helytartói összeírások és kimutatások alapján bizonyítást nyert, hogy az oly sok embert foglalkoztató építő ipar tevékenysége az utóbbi évek során nem állt alatta a béke években végrehajtott munkának, mert míg az 1911—13. évek átlagában 2171 helyiségre adatott ki használati engedély, az 1927—30. évek átlagában 3127 új helyiségre adottunk használati engedélyt.

Mind ezek az adatok azt mutatják, hogy sokan lehetnek, akik a mai néhez városi háztartási helyzetre tekintettel a legszigorúbb mértékkel mérendő körülmények hiányában is igyekeznek a hatóságok ellátásához hozzájutni.

Reggel kilenckor kezdik, délelőtt végzik a munkát

Még szomorúbb annak a megállapítása, hogy akiknek az eddigi — ugylátszik — nagyon jóindulatu felülvizsgálás után a hatósági ellátásra való joguk megállapított, ennek alapján részükre az élelmiszer könyv kiadott és munkára kirendelést nyertek, a munkára valóban nem jelentek meg sőt a munkától távol maradók száma hétről-hétre emelkedik.

Azok is, akik a munkában részt vesznek, olyan minimális teljesítményt produkálnak, amelyet nem le-

het szó nélkül hagyni. A könnyű, homokos talajon az állagos teljesítmény másfél köbméter föld mozgatása, bolott ennek a háromszorosának kellene lenni. A faültetésekhez történő gödörásásoknál a naponkénti átlag másfél gödör kiásása. Megállapítást nyert, hogy a földmunkát csak reggel 9-kor kezdik és már déli egy órakor senki sem lebet a munkahelyen találni. A földmunkák többsége az erdősegekhez vezető utakon történik és a munkahelyek környékén egyesek nagy mérvű erdőpusztítást csinálnak, ugyanakkor, mikor tűzfeszükségletük a város kellő mértékben, a legjobb minőségű fával biztosítja.

Amerikázás az erdőn

Több oldalról panasz tárgyává tette, hogy ma már alkalmi munkásokat, favágókat alig lehet kapni. Az erdőtermelésnél szintén megállapított, hogy a munkára kiállítottak jelentékeny része is alig végez valami munkát. Vannak olyan munkacsoportok, amelyeknek napi keresete 3 pengő körül mozog, sőt van olyan is, ahol a napi kereset 4 pengőt is meghaladja s ezzel szemben vannak olyan csoportok, melyekben a napi kereset 30—40—50 fillér körül mozog. S ezt még azzal sem igen lehet indokolni, hogy nagyobb keresetűk az ilyen munkában járatos egyének lennének, mert ipari szakmunkások közt is vannak olyanok, akik lelkiismeretesen dolgozva, napi 2,00-at is megkeresnek az erdőtermelésnél.

Roham az OTI ellen

Panasztárgyává tette az is, hogy

(mars.)

Weinreb Oszkár! jogerősen két évi és három hónapi fegyházra ítélték

Budapest, november 27.
A Kuria pénteken hirdette ki ítéletét a Weinreb-ügyben. A Kuria a törvényszék felmentő ítéletét megsemmisítette. Weinreb Oszkár bűnösnek mondta ki egyrendbeli fizetési eszközökkel elkövetett befejezett visszaélés büntetésében, továbbá egyrendbeli eszközökkel elkövetett visszaélés büntetésének kíséretében és ezért

Kíváncsiságból csaknem kiskis a a gúti kisvasutat
egy cigányegény

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Horvát Pál debreceni cigánylegény szerdán délután a gúti erdő környékén ödögött, legnagyobb meglepetésére észrevett egy furcsa szerkezetet, amelyről később kiderült, hogy semmi egyéb, mint a gúti kisvasut váltókészüléke a bakterház közvetlen közelében.

Horvát lassan oda somfordált. Ő még nem látott ilyet soha. A következő pillanatban a kísérelt eredménytelenség miatt és Horvát Pál átfordította a váltót, aminek következtében a sínnek egész más irányt vettek. Horvát ezt is végtelen nagy csodálattal szemlélte, majd maga is megrémült a különös esettől és ész nélkül rohanni kezdett a sínnek keresztül az erdő mélye felé. Ekkor azonban már késő volt, mert a bakter-is észrevette a dolgot és miután a közeledő kisvasut előtt

a munkások egy része, igen lényeges számban, a munkára történt jelentkezés után megyen a társadalombiztosító intézetbe mint beteg és a társadalombiztosítótól is igyekszik táppénzt szerezni. Az még nem volna kifogásolható, hogy megállapított betegség esetén a munkára jelentkezés révén valaki táppénzhez juthat, de két oldalról segítséget senki sem vehet igénybe. Azok, akik az OTI ellátása alá kerülnek, nem vehetik igénybe a város ellátását is.

Mind ezek a három hét alatt jelentkezett tünetek, olyanok, amelyekkel komolyan kell foglalkoznia az inségakció bizottságnak s lehetőleg meg kell találni a módot arra, hogy a munkanélküliség ellen folytatott akció ne csak pénzügyileg ne váljék lehetetlenné, hanem morális alapjait is el ne veszítse.

Szigoru intézkedések készülnek

Eddig tart a polgármester nyilatkozata, amely teljes mértékben igazolja, hogy az utóbbi napokban elhangzott panaszok mind jogosultak voltak. Értésülésünk szerint ezekkel a kérdésekkel foglalkozott az inségakció bizottság is, amely rendkívül szigorú intézkedéseket léptet életbe, hogy az amerikázásnak, „oligkerülésnek és ugyanezért az agitációtól felhajtott „munkanélküliek” továbbá áramlásának vége szakítsák és csak azok részesüljenek segítsébe, akik azért komolyan és becsületesen meg is dolgoznak.

Az Árpád-téri ref. egyház-rész állásfoglalása Diószeghy Mihály ügyében

Az Árpád-téri református egyház tanács pénteken délután tanácsulést tartott, amelyen dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főlegelő is megjelent. A jelen voltak megdöbbenéssel adtak hangot ama panaszuknak, hogy lelkészüket, dr. Diószeghy Mihályt az egyházmegyei bíróság lecsúszó ítélettel rótták meg. Az egyházi tanács arra az álláspontra jutott, hogy monstre-küldöttséggel felkeresi Baltazár Dezső püspököt és felkéri, hogy az ügyet a legsürgősebben tárgyalassa le a felzaklatott kedélyek lecsillapítására. Kifejezésre bírták azt is, hogyha dr. Diószeghy Mihály lelkészüket vissza nem kaphatják, kénesek lesznek önálló egyházzá alakulni.

Karácsony Sándor előadása a KIE-ben

Ma szelvény-hosszában mindenki válságról beszél. Mindenki politikusokat, magas állású vezetőket felől meg, mint akik seíthetnek a bajokon. Nem gondol senki arra, hogy van a társadalomnak egy rétege, amelyik nagyon is érdekelve van a kérdésnél és magatartása nem lehet közömbös az egész társadalomra szem. Ez a réteg az ifjuság.

Magyarország egyik legkiválóbb pedagógusa, dr. Karácsony Sándor székelyvárosi főgimnáziumi tanár jön le Debrecenbe a KIE meghívására és vasárnap este 7 órakor a KIE nagytermében előadást fog tartani Debrecen ifjuságának arról, hogy az ifjuságnak miképpen kell viselkednie a mai válságos időkben. Sokan készülnek erre az előadásra, hogy meghallgassák a leghivatottabb vezetőt a KIE vezetősége szolgálati akarány az egyetemes ifjuság érdekeit, a vasárnap esti előadáson szívesen látná azokat is, akik nem tartják az egyesületnek. Az előadás a KIE nagytermében lesz (Piac-utca 7. I. em) este 7 órakor. Semmiféle belépődíj, vagy műsormegváltás nincs.

Rejtélyes módon eltűnt egy szociáldemokrata pártkassza

Budapest, november 27.
Furcsa feljelentéssel foglalkozik most a főkapitányság bünyüvi osztálya. Szabó István lakatossegéd tette a feljelentést ismeretlen tettes ellen. Elpanaszolta Szabó, hogy tegnap este a Kálvária-téren nem ment egy vendéglőbe, ahol félliter bort ivott meg, hogy azután mi történt vele, arra már nem emlékszik. A félliter bor elfogyasztása után homály borult az emlékezetére, amit csak pzzal tud megmagyarázni, hogy alutató bort keverhettek itálába. Ettől azután elaludt és órák múlva egy pillanatra magához tért egy taxiban, majd nira nem emlékezett semmire és később a Mária Terézia-téren egy padon felébredt. Ekkor vette észre, hogy vaskazettája, melyben 430 pengő volt, eltűnt. Szabó István elmondotta, hogy ő a szociáldemokrata párt egyik kerületi csoportjának a pénztárosa és a párt kasszája tűnt el ezen a rejtélyes éjszakán.

3 szobás

előszoba, konyha és mellék-helyiségekből álló lakás azonnal kiadó. Garay-utca 26. sz.

A Horthy Miklós sugáruton építik fel a helyőrségi templomot

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A városi kögyülés a debreceni katonai egyházközségnek a Hatvan utca végén lévő térségen adott telket a felépítendő helyőrségi templom céljaira. Később azonban kiderült, hogy ez a hely nem alkalmas és ezért most a jog- és pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy a helyőrségi templom cél-

jaira a Horthy Miklós sugár ut végén adjanak telket, még pedig a Libakertnek azon a részén, ahol a sugárut egy térben fog végződni. Ehhez a megoldáshoz azonban szükséges a szabályozási terv módosítása, amit rövidesen a kögyülés elé terjesztenek.

A városi tisztiorvosok nem vállalhatnak semmiféle mellékfoglalkozást

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A városi tisztiorvosok mellékfoglalkozásának ügyével több ízben foglalkozott már a kögyülés, amely legutóbb olyan határozatot hozott, hogy a tisztiorvosok csak olyan mellékfoglalkozásokat nem vállalhatnak, amelyek más intézményeknél hivatali alárendeltségi viszonyt teremtenek.

A tisztifőorvos most tett jelentést a tisztiorvosoknak ilyen fajta mellékfoglalkozásairól. A jog- és pénzügyi bizottság arra az álláspontra helyezkedett, hogy a tisztiorvosok semmi néven nevezendő mellékfoglalkozást nem vállalhatnak s elhatározta, hogy ilyen értelemben terjeszt javaslatot a kögyülés elé.

Menyasszonyával együtt öngyilkosságot akart elkövetni egy debreceni cimfestősegéd

Az életunt barátai értesítették a rendőrséget, aki megakadályozta szándékukat - Elvették a revolvért az öngyilkosjelöltől

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni rendőrség csütörtökön este két emberleletet mentett meg az önként választott haláltól. Délután 6 óra körül bejelentették a rendőrség központi ügyeletén, hogy Tóth János 18 esztendőös cimfestősegéd és Tóth Juliska nevű menyasszonya öngyilkosságot akarnak elkövetni. A bejelentésre azonnal elrendelték a fiatal cimfestősegéd és a leány előállítását, ami félóra leforgása alatt meg is történt.

Tóth János és menyasszonya a Salétrom-utca felé mentek, amikor az öngyilkossági szándékukról már előzőleg értesített rendőrség megállította őket, majd mind a kettőjüket előállította a kapitányság központi ügyeletére, ahol előbb Tóth Jánost, majd menyasszonyát hallgatták ki.

A fiatal cimfestősegéd elmondta, hogy azért akart megválni az életétől, mert nem bírja tovább a nyomorát. Néhány nappal ezelőtt 15 pengőért revolvért vásárolt, majd szándékáról értesítette a menyasszonyát, aki az övéhez hasonló okok miatt szintén elhatározta magát az öngyilkosságra. Megbeszéltek, hogy

együtt fognak meghalni. Mikor a rendőr megállította őket, éppen utban voltak a város határa felé, hogy végezzenek magukkal. Tóth János előbb a menyasszonyát akarta agyonlőni, majd saját magát akart végezni.

Tóth Juliska másképp mondta el halálakészülődésük történetét. Azt állította a rendőrségen, hogy ő nem akart meghalni, de engedett Tóth János akaratának és bizonytalan szándékkal vele ment az "utolsó" utra, amely hála az Istennek, újból visszakanyarodott az élet felé.

A rendőrségen, miután mind a ketőjükkel megértezték, hogy elől- nek szándékukról, úgy a fiatalien- bert, mint a leányt elbocsátották. Tóth János és Tóth Juliska együtt hagyták el a rendőrség épületét. A pisztoly már nem volt náluk. Azt ott fogták a rendőrségen, nehogy meg- gondolják a dolgot és végezzenek az életükkel. Annak, hogy az egyszer megmenekültek, a rendőrség gyors intézkedése mellett nagy részük van Tóth János barátainak, akiknek a fiatal cimfestősegéd elmesélte, hogy öngyilkos lesz a menyasszonyával együtt. Először nem hittek neki, de

mikor az utolsó filléreiből vásárolt pisztolyt is megmutatta nekik, nem kételkedtek többé és hogy barátukat megmentsék. Tóth János és Tóth Juliska szándékáról értesítették a rendőrséget.

A városnak nincs pénze, hogy új telket vegyen a homokkerti ref. templom részére

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A homokkerti református templom céljaira már régebben telket adományozott a város törvényhatósága. A homokkertiek azonban elégedetlenek voltak a telekkel s akkor az eredeti telket elcserélték egy mássikkal. Legutóbb azt kérték, hogy a város 17.000 pengőért egy harmadik telket vegyen meg.

A jog- és pénzügyi bizottság most foglalkozott a kérelemmel, azonban tekintettel arra a körülményre, hogy az időközben beállott gazdasági leromlás folytán a város nem tud uiahb áldozatot hozni, a kérelem teljes elutasítását javasolta a kögyülésnek.

Nem bocsátják el az adóhivatal kisegítő munkárait

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Az adóhivatalnál tudvalegőleg 25 ideiglenes, kisegítő munkáert alkalmazott a város. Ezeknek alkalmazása ez év végén lejárt volna, azonban a takarékoskági bizottság javaslata alapján a kormányhatóság sem emelt kifogást az alkalmaztatás meghosszabbítása ellen.

A jog- és pénzügyi bizottság most javasolja a kögyülésnek, hogy a 25 adóhivatali kisegítő munkáert alkalmazását egy évre, vagyis 1932 december 31-ig hosszabbítsa meg.

Új sebességi világrekord a repülésben

Páris, november 27.

Villacoublay repülőtéren pénteken uiahb gyorsasági világrekordot állítottak fel. A világrekord a felderítő repülőgépek csoportjára vonatkozik. Toulouse és Villacoublay között a nyolcszáz kilométeres utzakaszi a repülőgép 2 óra és 50 perc alatt tette meg, ugy hogy 282 kilométer óránkénti átlagsebességet ért el.

Titokzatos körülmények között meghalt egy angol ellentengernagy

London, november 27.

Londoni járőrelők a múlt éjszaka egy élőkölő szálloda mögött az utcán eszméletlen férfit találtak, akin csak éjjeli hálókötös volt. Bevitték a hotelbe és a portás felismerte benne Hyde Richard ellentengernagyot, aki feleségével és leányával néhány nap óta abban a szállodában lakott. Mire orvosi segítség érkezett, a szerencsétlen ember már meghalt, anélkül hogy eszméletét visszanyerte volna, Hyde Richard ellentengernagy 59 éves volt. Még nem lehet tudni, hogy öngyilkosságot követett-e el, vagy bűnténynek lett áldozata?

Szőrmebundák kijavítását, át-
kittását olesón vállalom. Kész-
bundák, prémbőrök nagyválasz-
tékban KÓVARY szűresmester.
József kir. herceg-utca 8. szám.

Debrecen legszebb fürdőjében

MARGIT

gőz- és kádfürdőben

1 pengő a gőz vagy kádfürdőjegy.

Villamoson a város bármely részéről oda- és visszautazásra is érvényes jegy 1 pengő 20 filléért váltható minden villamos kalauznál.

Férfiak és nők számára egész nap nyitva.

Hírek

1931 november 28. Szombat.
Prot.: Stefánia, Kath.: István.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Megváltó” Jacsó. 18. — „Aranygyászaru” Kocsis. 8. — „Mazsar korona” Péterfia. 10. — „Arany János” Csapó. 10. — „Szt. Háromság” Homokkerti.

Előfizetőinkhez!

Iekintettel arra, hogy a lap előállítására tetemes költségeket emészt fel, felkérjük mindazon igen tisztelt előfizetőinket, akik hátralékban vannak, hogy a hátralékot sürgősen beküldeni sziveskedjenek. — Postatakarék befizetési lap száma 2478.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

IDŐJÓSLÁS

Hazánkban tegnap sok helyen vappal se emelkedett a hőmérséklet a fagyponthoz. A pénteki nap borult, ködös, de száraz idővel telt el. Várható időjárás a következő 24 órára: Nyugat felől havazás, havas fű, egyelőre fagyponthoz körül hőmérséklet, azután fokozatosan eryhülés.

VASÁRNAPI ISTENTISZTELETEK

A ref. templomokban:
Nagytemplomban fél 9 ó. Siposs Imre, 10 ó. pr. Kozlovsky K. L., ág. Szabó Géza, 5 ó. Szabó Géza, Kistemplomban 9 ó. dr. Dimesházy S., ág. Uray Sándor, 5 ó. vallásos estély: Uray Sándor és dr. Kiss Ferenc. Kosuth-utcai templomban 10 ó. pr. Buják Mihály, ág. Madar Zoltán, 5 ó. Madar Zoltán, Árpád-téren 10 ó. pr. Kovács Pál, ág. Magyar Bertalan, 3 ó. Dikán Péter, Ispóty templomban 10 ó. prédikál Molnár Ferenc, ág. Bagdy Dániel, 5 ó. vallásos ünnepély: Nagy Sándor, Homokkerten 10 ó. pr. és urv. oszt. Felker János, 3 ó. vallásos estély: Mezey Béla, Nyilastelepen 10 ó. préd. és urv. oszt. Papp Imre, 3 ó. Dró Béla th. Csapókerben 10 ó. Bányó Ferenc, 3 ó. vallásos ünnepély: Halász András, Szegényházban d. e. 10 ó. Kovács József, Czuczán 10 ó. vitéz Szabó Endre, Tégláskerti isk. 3 ó. Penyhe Imre th. Ondód-Kádárdűlőn 11 ó. Halász András, Nyulason 10 ó. Németh László Köntösgáton 8 ó. Magyar Bertalan, Kishegyesi-utcai isk. 3 ó. theologus, Wollfka-telepen 3 ó. Rátholty Á. th. Kerekes-telepen 3 ó. Horváth Tivadar th. Sámsoni-utcai isk. 4 ó. Kovács Árpád th.

A római katolikus templomban és az iskolakápolnában:

Advent első vasárnapja. Hajnafi 6 ó. Rorate és szentmise. Misék, gyónatás, szentáldozás reggel 6 ó. Szentmise a főoltárnál 6, 7, 8, 9, fél 10, 11, háromnegyed 12 és fél 1 ó. 8 ó. piarista diákmissze a Calasanzii Szent József Reálgimnázium növendékei részére. Fél 10 ó. nagymise, utána szentbeszéd mond dr. Benze Mátyás káplán. — Utolsó mise fél 1 ó. Délután szentolvasó és látánság.

A nyilastelepi iskolakápolnában délelőtt fél 10 ó. szentmisét mond és prédikál dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpap, prépost-plébános.

A csapókeri iskolakápolnában fél 10 ó. szentmisét mond és prédikál Kummergruber Emil kegyesrendi tanár.

A város beszünteti a Klinker téglagyártását

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A város legszerencsétlenebb vállalkozása, a Klinker-téglagyár ügyével foglalkozott legutóbbi ülésén a pénzügyi bizottság. A takarékosági bizottság javaslata alapján azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a meglévő készletek kiegészítése után a Klinker téglagyártást szüntessék be. Ugyanekkor az egész üzemot felül-

vizsgáltatják egy külföldi szakértővel és megállapítják, hogy érdemes-e valaha is megkezdeni a Klinker-égetést. A polgármester a külügy-miniszterium úján már érdeklődött is, hogy ki lenne az az alkalmas szakember, aki bele tudna tekinteni a debreceni Klinker-gyártás rejtelmibe.

Veszedelemes tűz pusztított egy debreceni darálómalomban

Kigyúlt egy istálló és három ló bennegegt

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Csütörtök délután virradóra, hajnali négy óra után a Szegényház-sor 4. szám alatt lévő darálómalom udvarán kigyúlt a lóistálló és mivel a malom személyzete nem bírt megbirkózni a gyorsan feltörő lángokkal, kihívták a tűzoltókat, akik néhány perc leforgása alatt két autófecskecsővel érkeztek meg a helyszínre. A jórészt fából épült istállót ekkor már annyira elborították a lángok, hogy a tűzoltók csak a szomszédos épületek megvédésére sikerült bejutni. Közel egy órai megfeszített munka után sikerült a tüzet elfojtani és megakadályozni azt, hogy a lángok a szomszédos épületekre is átharapódzanak. Az istálló

egyszerűen porrá égett és benne pusztult három ló. Mikor a tüzet eloltották az egyik ló még élt, de olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy életbenmaradásához nem volt semmi remény. Hogy kíméltül megszabadítsák a rémesen agyonlőtt állatot a helyszínen agyonlőtték. A kár amely Kovács Barna gazdálkodót a darálómalom tulajdonosát érte, tekintélyes.

A tüzet több mint valószínűleg gondatlanság okozta. Az istállóban égyve felejtettek egy gyertyát, amely a szalma közé esett és pillanatok alatt lángborított mindent az épületben. A rendőrség a nyomozást tovább folytatja.

A homokkerti iskolakápolnában délelőtt fél 10 ó. szentmisét mond és prédikál dr. Kompassy Árpád szentszéki bír., a Theresianum igazgatója.

A törökertői (Szoboszlói-utcai) iskolakápolnában fél 10 ó. szentmisét mond Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője.

Az Augustus-szobor-templomban szentmisét mond és prédikál Szabó Imre káplán.

A Szent László Kollégium kápolnájában (Simonyi-utcai) reggel fél 8 ó. szentmisét mond Huber Ferenc szentszéki bír., a Kollégium igazgatója.

Délután 5 órai kezdettel a Nyilastelepen, Csapókerben, Töcskerben és Homokkerten az egyes iskolákban adventi esték lesznek.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Reggel 7 ó. adventi istentisztelet, 8 ó. diákmissze szentbeszéd, 9 ó. latin szertartású szentmise a katolikus vallású katonák részére. 10 ó. nagymise, utána szentbeszéd mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 ó. Délután 3 ó. adventi vacsernye. Prédikál Papp Gyula szentszéki tanácsos.

Az evang. templomban

vasárnap, nov. 29-én délelőtt 10 ó. istentiszteletet tart és prédikál a próbuszónoklatra meghívott Belák Sándor tokaji lelkész, ki egyszermind urvasorát is oszt. 9 ó. egyházi ének és 11 ó. vasárnap esti iskola.

A Katolikus Népszövetség november 29-én, vasárnap délelőtt 11 ó. szentmisét tart és előadását a Varga-utcai iskola termében. A tagokat s ismerőseket ezután hívja meg az igazgatóság.

Felüggesszük a háztulajdonosok csatornabekötési kötelezettségét. Tekintettel a súlyos gazdasági helyzetre, a jog- és pénzügyi bizottság javaslatot terjeszt a legközelebbi közgyűlés elé, hogy a törvényhatóság a háztulajdonosok csatornabekötési kötelezettségét újabb egy esztendőre függessze fel.

Hogy mindenkinek legyen karácsonya, meséskönyveit, karácsonyfad szeit Springer papíros cég melyen leszállította.

Tolvajok garázdálkodása a városban. Tegnap délelőtt három lopási ügyben érkezett feljelentés a debreceni rendőrségre. Szobonyu Gábor ácssegéd a Csapó-utcai egy ház előtt őrizetlenül hagyta a kerékpárját és míg bent a házban a dolgát végezte, addig valaki ellopta a gépet. Kára 100 pengő. — Mihók Erzsébet cselédeleánytól a télikabátját lopta el valaki. A cselédeleány a Pásti-utcai met-szőnél volt dolga és azalatt az idő alatt, míg a metzőnek segédkezett, a folyosón hagyott télikabátjának lába kelt. Kára 50 pengő. — Reich Lajos férfiszabótól költözködés közben egy 150 pengő értékű szőnyeget lopott el valaki. A lopások ügyében a rendőrség a nyomozást megindította.

Hadházy Levente doktorra avatása. A debreceni Tisza István tudományegyetem tanácsa ma, szombaton délelőtt háromnegyed egy ó. arkor fogja ünnepélyes keretek között orvos-tudományi doktorátá avatni Hadházy Leventét, dr. Hadházy Zsigmond főispán fiát, aki a debreceni egyetem nagy sikerrel tette le az orvostudományokból a szigorlatait. A doktorátá avatási ünnepségen előreláthatólag igen sokan fognak megjelenni a rokonok, jóbarátok és ismerősök közül.

Vámmentességet kapnak a hadi-rokkantak és hadiüzegek. Sarkadi István törvényhatósági bizottsági tag javaslatára a jog- és pénzügyi bizottság azt ajánlja a közgyűlésnek, hogy a debreceni hadirokkantakat és hadi-üzegeket mentse fel a közeletvána-fizetés kötelezettsége alól.

Halálozás. Nagyvegye i Raics Ferenc m. kir. főmérnök 52 éves korában elhunyt. Temetése november 28-án, délután 1 ó. arkor lesz a Halván-utcai temető halottas házából az ág. ev. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

A homokkerti egyházzs ez november 29-én délután 3 ó. arkor az imaházban vallásos ünnepélyt rendez az alábbi műsorral: 1. Fennálló ének: 5. dicséret, 2. Közének: 213. dicséret 1, 2. v. Bibliát olvas és imádkozik Szokody Gyula 4. th. 4. Énekel Tóth Bőske, harmóniumon kíséri Törös Károly ifj. tk. 5. Apay Kálmán III. th. szaval. 6. Énekel Váczy Pál 4. th., harmóniumon kíséri Román László 1. th. 7. Szaval Nagyváthy József 2. th. 8. Prédikáció előtti ének: 31. dicséret, 9. Prédikál és utómát mond Mezey Béla vallásoktató lelkész. 10. Záróének: 213. dicséret 6, 7. v. — Perselypénz a szegények segélyezésére szolgál.

Bartók Miklós előadása a nyilastelepi ref. elemi népiskolában. A Szülők Iskolája november 29-én, vasárnap délután 5 ó. arkor előadást tart a nyilastelepi ref. elemi népiskolában. Előadó: Bartók Miklós tan. képviselő. tanár lesz, ki „A közösség gondolata az iskolai életben” címen fog igen hasznos ismereteket nyújtó előadást tartani. Beléptidj nincs. Az érdeklődő szülőket és nevelőket ezután is meghívja a Nyilastelepi Népkör vezetősége.

A népjóléti miniszterium 2.000 pengővel tartozik a debreceni gyógyszerészeknek. A népjóléti miniszterium a szegénybetegek gyógyszer-számláit újabban egyáltalában nem fizeti és ilyenformán már 24.000 pengővel tartozik a debreceni gyógyszerészeknek, akik ennek következtében katasztrófális helyzetbe jutottak. — Grósz Nagy Ferenc törvényhatósági bizottság indítványára most a jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a miniszternél feliratilag sürgesse meg a számlák azonnali kifizetését.

OLCSÓ KÉPVASÁR részletre is a Nemzeti antikvárium könyv- és papirtüzletében. Piac-u. 40.

„Igazmérleg” 10 kg-os salgószén-csomag minden fűszerüzletben kapható, ára 56 fillér.

Az Ipartestület asztalos szakosztálya 29-én délelőtt 10 ó. ar kezdettel tartja folytatólagos szakosztályi ülését az Ipartestület kistanácstermében, mivel a legutóbbi szakosztályi ülésen több fontos szakmai ügyet letárgyalni az idő előrehaladottsága miatt nem lehetett. A vezetőség kéri a tagokat pontos megjelenésre.

Angol sakk-figurák, celluloid-táblás dominók legolcsóbban beszerezhetők, Kulcsár Imre és Fiainál.

Harisnyák - Zsebkendők

nagy választékban.
Csakis ezavatolható minőségek.
Kardos Lászlónál.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Pásti Gábor npsz.—Tóth Julianna, Dalmi Ferenc szobafestősegéd—Strachia Terézia, Nagy András npsz.—Szücs Julianna, Szabó István fértiszabóság—Bátori Piroška, Szabó István fm.—Szabó Róza.

Születés: 1 törvénytelen újszülött.
Halálozások: Tóth Róza ref. 3 hó, Miklós-u. 38, Deutsch Ilona ref. 31 éves, Szepességi-u. 19, Vértessy Sándor ref. 3 hó, Teleki-u. 40, Raics Ferenc ág. h. ev. 52 éves, Varga-u. 1, Kemecsei Zoltán ref. 3 hó, Mester-u. 12, Fekete Gergely ref. 9 éves, Hajludház.

Doktorráavatás az egyetemen. A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Tanácsa szombaton déli 1 órakor a református kollégium disztermben doktoravatást tart. Jogtudományi doktorokká avatottak: Virágh István László és Papp Elemer Ferenc László. Orvostudományi doktorokká: nemes Hadházy Levente András és Zöld László András.

A templomok után nem kell burkolási járulékot fizetni. Amikor idején, mikor a Kálvin-teret aszfaltolták és új burkolattal látták el, a város a református egyházat felmentette az alól a kötelezettség alól, hogy a nagytemplom után burkolási járulékot fizessen. Most erre a precedensre hivatkozva a baptista egyház és a zsidó hitközség kérte, hogy imaházai után ne kelljen burkolási járulékot fizetni. A jog- és pénzügyi bizottság a kérelem teljesítését javasolta a közgyűlésnek.

Az Egységspártkör fiataljainak összejövetele öt órakor kezdődik november 29-én az Arany Bika kistermben. Az összejövetel zártkörű és családias jellegű, épen azért a hölgyeknek az estélyi ruha nem kötelező. A belépésre jogosító igazolványokat úgy a pártiroda a hivatalos órák alatt (d. e. 9—1 és d. u. 3—5), mint a pénztár díjtalanul adja a tagok rendelkezésére. Kiss Józsa és átszervezett zenekara muzsikál.

Előadás a Mozdonyvezetők Otthonában. A Mozdonyvezetők Otthonában ma délután 5 órai kezdettel a Szülők Iskolája előadást tart. Ez alkalommal dr. Székely Antal egyetemi tanársegéd „A gyermekparalízisről” fog előadást tartani. Beléptidij nincs. Az érdeklődő szülők ezután is meghívja az Otthon vezetősége.

HA MIKULÁSRA meglepetést akar családjának, vegyen **Báránynál** rádiót, csillárt, Szent Anna-u. 1.

Városi segélyt kapnak a jósai iskolák. A szomszédos Józsa község iskoláiba debreceni területről igen sok gyermek jár. Most a jog- és pénzügyi bizottság azt javasolta a közgyűlésnek, hogy a jósai református elemi iskola részére adjon évi 500 pengő segélyt és 4 öl tüzfát, a jósai katolikus iskola részére pedig két öl tüzfát. Az iskolák fenntartói ezzel szemben kötelezettséget vállalnak, hogy gondoskodni fognak a debreceni területről odajáró gyermekek iskoláztatásáról.

Az Iparoskör kulturáldélutánja. Az Iparoskör és az Iparos ifjúság önképzőköre november 29-én, vasárnap pontosan 4 órai kezdettel kulturáldélután rendez a kör disztermben (Simonffy-utca 1—c., II. e.) Műsor: 1. Dr. Darkó Jenő professzor, a Népszórá Főiskolai Tanfolyam elnöke vetítettképes előadása: „A dráma eredete”. 2. a) Magyar egyveleg, b) A vén cigány, melodráma. Előadja: Rex-Kiss Margit, zongorán kíséri: Németh Mária. 3. Buray Imre felolvasása. 4. Ernye János magánjelenete. 5. Magyar dalokat énekel. N. Arany Irén. 6. Vigjelenet: J. Pál Mancsi, Ernye János, Steszka István, Irányi Sándor. Zongorán kíséri: Németh Mária. Beléptidij nincs.

MŰVÉSZET

December 5-én lesz Leuer Hubert hangversenye

Guglielmotti páratlanul nagyszerű debreceni hangversenye után egy ugyancsak magas színvonalú és hatalmas művészi jelentőségű produkciónak ígérkező hangversenyyel folytatja a Zenekedvelők Köre ezidei bérleti sorozatát. Leuer Hubert kamaracénekes neve nem ismeretlen a debreceni koncertközönség előtt sem, hiszen ez a kiváló tenorista ma Európa legelső hőstenoriorai közé számít és a Wagner zenedrámák bécsi előadásainak ünnepelt hőse. Lohengrin, Siegfried, Parsifal, hogy csak a legparádásabb szerepeit emlegessük.

Leuer Hubert tudvalevően a budapesti társaság egyik előkelő, ragyogó szépségű tagját vette feleségül, akinek kedvéért magyarul is megtanult és a magyar muzsikának lelkes propagálója lett Bécsben, a külföldön is és ezért nem kis érdekességre számíthat az a hír, hogy Debrecenben valószínűleg a Bánk bán áriáját magyarul fogja énekelni. Leuer Hubert kíséretében jön le Debrecenbe az est másik szereplője, a legfiatalabb magyar gárda egyik legtehetségesebb tagja, Baarvas Margit, akinek hatalmas művészi sikereiről olvastunk tavaly a bécsi

sajtóban és aki kiváló pianista képességeivel a szigorú budapesti kritikát s egyecapásra meghódította.

A Zenekedvelők Köre tagjai a II. hangversenyt bérletben kapták Leuer Hubert és Darvas Margit koncertjét. A naplójegyek elővétele hétfőtől kezdve a Méliuszban és Bika hallgatóban. A hangverseny napja: december 5. szombaton este 8 órakor az Arany Bika disztermben.

Az „új irodalom” ünnepe az Ady-társaságban

A debreceni Ady-társaság vasárnap, november 29-én délután fél 6 órakor irodalmi ünnepélyt tart a Déri-muzeumban a következő műsorról: 1. Elnöki megnyitó, mondja Ady Lajos. 2. Ady Endre, Erdélyi József, Illyés Gyula, Szabó Lőrinc verseiből szaval Kertész Dániel. 4. Verseiből felolvas Illyés Gyula. 5. Hogyan lettem én kritikus? Irta és felolvassa Németh László. 6. Verseiből felolvas Szabó Lőrinc. 7. Novella. Irta és felolvassa Kodolányi János. 8. Verseiből felolvas Gulácsy Pál. 9. Verseiből felolvas Erdélyi József. Néhány jegy még kapható a Csáthy Ferenc rt. könyvesboltjában.

Putty Lia meghalt. Newyorkból jelentik: Putty Lia, a magyar származású neves mozisínésznő pénteken hajnalban meghalt. Pár nappal ezelőtt csirkepaprikást evett és ezért szilánk akadt a torkápn, amely megsértette a légcsövet. Vérmegezzéssel a klinikára szállították s már nem lehetett az életnek megmenteni.

Virágvásárlók figyelmébe. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kértéssel szakosztálya felhívja a virágkedvelő közönség és a virágkereskedők figyelmét arra, hogy virágkeresztetünk fejlesztése érdekében se a cserepes virágokat, se a kötészetre szolgáló vágott virágot és a bokrétaék és koszorúk kötéséhez szükséges örökzöld lombokat ne hozassák külföldről, hanem szükségleteiket hazai virágtermelő kertészeinkből fedezzék.

Leventék kulturstje. Vasárnap este 6 órai kezdettel rendezik a leventék a közkezdveltségnek örvendő kulturstjét az Iparos tanonciskola tornatermben, melyen ismét kitünő műsor keretében a műkedvelő leventék legjobbjai szerepelnek. A műsor a következő: 1. Nyitány. Híszkegy. Játsza a zenekar. 2. Szavaltat: Özevy Pókainé. Irta Gyulai Pál. Előadja: Simon Katóka. 3. Orszámszelidítő. Bohózat 1 felvonásban. Személyek: Igazgató — Galambos Dezső levente, Zalai — Várnay Béla, Szécsényi — Hidas István, János — Nagy Sándor leventék. Kisasszony — Tiszai Ilonka 4. Vig szavaltat. Előadják Féli László és Szabó Gyula leventék. 5. Weekend. Vigjáték 1 felvonásban. Személyek: Kalmár Ödön — Galambos Dezső levente, Kalmárné — Hencz Bözsike, Gerő — Szabó Gyula lev., Derék Benő — Várnay Béla, Mici — Simon Mariska, Etelka — Tiszai Ilonka. — Műsor után tánc. A zenét Cégeny Gyuszi és zenekara szolgáltatja.

KÖNYVKÖTÉSEK legolcsóbban és legtartósabb kivitelben a Nemzeti könyvkötészet készít. József kir. herceg-u. 16., az udvarban.

Színház Mozi

MŰSOR:

November 28-án, szombaton este 8 órakor: **Édes ellenség**, színjáték. Kardoss Géza felléptével.

November 29-én, vasárnap d. u. 3 órakor, olcsó helyárrakkal: **Hajduk hadnagya**, operett. Este 8 órakor mindenki számára félélyárrakkal: **Arany szörü bárány**, daljáték.

November 30-án, hétfőn A (11) bérletben: **Édes ellenség**, színjáték. Kardoss Géza felléptével.

December 1-én, kedden este 8 órakor, mindenki számára félélyárrakkal: **Vigözvegy**, operett.

December 2-án, szerdán d. u. 3 órakor ifjúsági előadás: **Arany szörü bárány**, daljáték. Este 8 órakor: B (11) bérletben: **Édes ellenség**, színjáték. Kardoss Géza felléptével.

December 3-án, csütörtökön d. u. 3 órakor zóni előadás: **Arany szörü bárány**, daljáték.

Csokonai színház

Ma,

szombaton és a következő hétfőn és szerdán este 8 órakor Kardoss Géza felléptével:

EDES ELLENSÉG

Vasárnap d. u. 3 órakor, olcsó helyárrakkal a legszebb magyar zenéjü operett

A HAJDUK HADNAGYA

este 8 órakor, mindenki számára félélyárrakkal: Móra Ferenc országos sikerü daljátéka

ARANYSZÖRÜ BARANY

Legközelebbi újdonságok! December 3-án, csütörtökön Hunyadi Sándor nagyszerü új darabja, Kardoss Géza felléptével

PUSZTAI SZEL

December 4-én, pénteken Puccini világhírü operája, Köszeghy Teréz, Csóka Béla és Szórád Ferenc a Városi Színház művészeinek felléptével

PILLANGÓ KISSASSZONY

A Csokonai Színház igazgató-sága felkéri a mélyen tisztelt bérleket, hogy az esedékesé vált II-ik bérleti részletet a titkári irodába befizetni méltóztassanak.

Bíbor és kékítő

Végtelenül kedves meséjü vigjátékot mutatt be pénteken este a debreceni Vigszínház mozi „Bíbor és kékítő” címen. Eltekintve attól, hogy a talán túlságosan skrupulózus magyar filmcenzura olyan részleteket törölt a darabból, amelyek bizonyos mértékig értelemzavaróan hatnak a közönség előtt, mégis a darabnak szép sikere volt. Egy kis német hercegség uralkodónője körül forog a mese, aki azonban igen kis szerepet játszik, mert hiszen merényletet akarnak ellene elkövetni és ő kénytelen pár napra nyugodtabb vidékre vonulni. A hasonmása, egy mosónő helyettesíti ez idő alatt, akit csak a leánya iránti nagy szeretet ment meg a haláltól, illetőleg a merénylők hom-

adójától. Lényegében sablonos operett-film a „Bibor és kékítő”, napvonn Lehne-szerű téma, de a rendezés és a szereplők kifogástalan játéka mégis bájos, szórakoztató darabot csinált belőle. A kettősszerepben Hansi Niesen, a német filmszínész-között a legkiválóbb komika valóságos exccellá. Állandóan a legnagyobb derűvel tartja a közönséget a jelenléti alkalmával. Partneri szintén a legjobb színészek. Végül ki kell még emelnünk a csaknem teljesen tiszta hangfelvételt, amit pedig az utóbbi időkben ritkán tapasztalunk a hangos filmeknél. A német beszéd egészen jól megérthető volt. A darab még pár napig marad műsoron. (B. L.)

Laurisn Lajos és Gere Lola esküvője. Országszerte nagy örömet keltett, hogy Laurisn Lajos operatőr, a magyar királyi Operaház világhíres tenoristája feleségül vette Gere Lola operaházi énekesnőt, a magyar énekművészet egyik legnagyobb ígéretét.

Mozik műsora

Szombat, november 28.

A hétköznapi 5 óras előadások mérsékelt helyárrakkal

VIG-SZÍNHÁZ
5-7 és 9 óra
Bibor és kékítő, hangos vígjáték Hansi Niese főszereplésével

URANIA
5-7 és 9 óra
Román. A főszerepekben: Greta Garbo és Lewis Stone

APOLLO
7, 7, 9 óra
Fekete tigris Tom Mix főszere. A szökevény, Nagy Katóval

METEOR MOZI MŰSORA:

Szombaton: Csak felnőtteknek!

„VÉN RÓKÁK CLUBJA“

(Mi történt az éjjel?) Egy kalandos éjszaka története 8 felvonásban. Főszerepben: Harry Piel. Megelőzi: „Az egy napos asszony”. Vértelű párisi bohózat 8 felvonásban. Főszereplők: Carmen Boni és Hans Junkermann. Előadások: 7 és 9 órák. Felhelyárrakkal!



A budapesti rádió szombati műsora:

D. e. 9.15: A Weidinger-szalonzenekar hangversenye. Közben: 9.30: Hírek. 11.10: Vízállásjelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: A m. kir. 2. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. Karnagy: Szegő Sándor. Közben 12.25: Hírek. 1: Pontos időjárás- és vízállásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 4: A „Rádióélet gyermekjátékosórája” (Harsányi Gizi előadása). 4.45: Pontos időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 5: „A katolikus jótékonyági akció egy-egésítéséről”. Mihailovits Zsigmond új. kanonok előadása. 5.30: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye. 6: Mit üzen a rádió? 7.30: „A föld felfedezése”. Halász Gyula előadása. 8: Az Országos Postászenekar hangversenye. Karnagy: ifj. Roubal Vilmos. 9.10: „Dani bá”. Hosszu Zoltán dr. előadása. 9.40: Pontos időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — Utána: Táncczene. Gramofonhangverseny. Közben, körülbelül 10.25: Időjárásjelentés. A táncczene után: Radics Józsa és cigányzenekarának hangversenye.

Bu'crozott

szobát keres? Olvassa el lapunk apróhirdetési rovatát.

TESTEDZE'S

Mátéfiy játéka bizonytalan, de ha játszik, balhál lesz s Opatá megy a helyére

Hevesi balszélső, — egyebekben változatlan a Bocskay csapata

A Bocskaynak kemény mérkőzése lesz vasárnap a Budai 11 ellen, amely lelkesen készül revansot venni a Magyar Kupa küzdelmeiből való kiveretése miatt. Ez mindenesetre egy okkal több, hogy a Budai 11 ambicionálja a győzelmet, amely nem is lehetetlen számára, hiszen a legutóbbi kupameccsen keménykötésű és veszélyes csapatnak bizonyultak a budaiak. A Bocskaynak viszont a negyedik hely ismét elfoglalása szempontjából fontos ez a mérkőzés, mindénáron meg kell szereznie a kockán forgó két pontot. Minden erejéből kell ezért persze megdolgozni a debreceni csapatnak s ehhez nem is hiányzik a lelkes igyekezet, ami garantálja, hogy az őszi szezon utolsó meccsén szép, élvezetes küzdelemben lesz része a debreceni közönségnek a Diószegi-úti pályán. Nagy az érdeklődés a meccs iránt s bizonyos, hogy

a Bocskay bucsomeccsén künn lesz a csapat minden igaz hive, mindenki, aki barátja a szép sportnak.

A Bocskay lelkiismeretesen készült elő a vasárnapi meccsre. A tegnapi tréningen valamennyi játékos künn volt s nagyjában nem adódott elő olyan momentum, melyből a csapat egészének kondíciójára hátrányos következtetéseket lehetne levonni. Mégis úgy áll a helyzet, hogy Mátéfiy kondíciója a csalársorból való visszavonását indokolja s a balösszekötő valószínűleg az egyik halposzton köt ki ezen a meccsen. Helyét Opatával töltik be, akinek a balszélen partnere Hevesi lesz. A csapat egyébként változatlan, ami azt jelenti, hogy a Bocskay a következőképpen áll majd ki:

Budai — dr. Fejér, Remmer — Mátéfiy, Mooré, Palotás — Markos, Vince, Telek, Opatá, Hevesi.

A Bocskay, Falár'a és a III. ker. FC. közös téli turát fog lebonyolítani

Jól sikerült a „Bocskay Gárda” első összejevetele.

Pénteken este az Arany Bika különtermében tartotta meg első baráti összejevetelet az újonnan megalakult Bocskay Gárda nagy érdeklődés mellett. A barátságos poharazáson megjelent dr. Versényi Tibor kincstári főtanácsos, Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő, a Bocskay elnöksége teljes számban, a játékosok és igen sok lelkes Bocskay-szurkoló.

A poharazáson az első felszólaló dr. Hegedüs Jenő, az ügyvédi kamara alelnöke volt, aki igen szelímen domborította ki a futballsport jelentőségét a tömegek összefogása szempontjából és ezért tartja nagyjelentőségűnek azt az akciót, amely Hegymegi Kiss Pál vezetésével megindult a Debrecen reprezentáló Bocskay Sport Club válságának leküzdésére.

Dr. Versényi Tibor, a Bocskay egyik elnöke bejelentette ezután,

hogy másirányu nagy elfoglaltságára tekintettel, nehéz szívvel bár, de kénytelen távozni a Bocskay éléről, ugyanakkor azonban nagy megnyugvással látja, hogy utódja, Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő személyében minden garancia megvan arra, hogy a club válságos helyzetét leküzdve, biztos révbe vezesse a Debrecen színeit viselő Bocskayt.

Hegymegi Kiss Pál szólalt fel ezután és kijelentette, hogy ő nem meccsásnak jött a Bocskay élére, hanem dolgozni akar és reméli, hogy amennyiben megfelelő támogatásban részesül a sporttársadalom minden részéről, munkája sikerre fog vezetni.

Végül Fényes Endre dr. tájékoztatta a megjelenteket a club jelenlegi helyzetéről, különösen a club téli turáját illetően. Közölte, hogy három első ligabeli csapat, a Bocskay, III.

ker. F. C. és a Subária közös rendezésben, közös kasszára nagy téli turát fog lebonyolítani „Magyar Kékek” elnevezés alatt és ezek a turák, amelyeket Törökországban, Bulgáriában, Görögországban, Olaszországban és esetleg Spanyolországban fognak rendezni, igen jó anyagi perspektivákat ígér.

Békés István és Káldy Zsigmond felszólalása után az összejevetele megjelent Bocskay-szurkolók a késő éjszakai órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

A Bocskay—Budai 11 mérkőzés hírtája

Budapest, november 27.

A bírák egysége a vasárnapi Bocskay—Budai 11 mérkőzésre Hegedüs bírót küldte ki.

KÖZGAZDASÁGI

Tartózkodó a terménytözsde

A gabonapiacra a kínálat továbbra is tartózkodó, a malmok pedig ezen a héten már kétszer is emelték lisztárait több mint egy pengővel, viszont a buza áremelkedése ugyanakkor még az egy pengőt sem érte el. Szembetűnő az a különbség, amely a vidéki és a fővárosi malmok lisztárai között tapasztalható s erre vezethető vissza az, hogy a fogyasztás egyre jobban érdeklődik a vidéki malmok lisztjei iránt. A duplanullás buzaliszt a fővárosi malmoknál 6.30—7.70 pengővel drágább, mint a vidéki malmoknál. A nullásliszt között 6.70—7.20, a 2-es lisztnél 7.20—7.70, a 4-es lisztnél 7.20—7.70, a 6-os lisztnél 8.20—8.60, a nullás rozslisztnél pedig 8.10—9.40 pengő a különbség, azaz ennyivel drágább a fővárosi malmok lisztje a vidéki malmok lisztjénél.

A takarmánycikkre piacán az árpa drágult és ugyancsak emelkedett a tengeri ára is, amit azzal magyaráznak, hogy külföldi áru nem lehet devizát kapni.

Ritkítsuk meg a gyümölcsfa koronáit. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kertészeti osztálya felhívja a gazdaközönség figyelmét, hogy a tél folyamán távolítsuk el gyümölcsfáinkról a száraz és beteg ágakat és vesszük ki, ritkítsuk meg a fák koronáit annyira, hogy a megmaradt egészséges vesszőket, rügyeket, levélezetet és gyümölcsöket mindenütt érje a világosság, a napfény, a levegő, eső és harmat. Tisztogassuk meg az ágakat és törzset a redves és beteg kéregtől és permetezzük be az egész fát gyümölcsfa-karbolineummal, rézgálic- és kénoldattal, mert ezek az anyagok minden élősdit elpusztítanak 1804—1881. vhsz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A budapesti közp. kir. járásbírósnak 140.244.981. sz. végzése folytán dr. Kertész Endre ügyvéd által képviselt Garancia Bank rt. végrehajtató javára — debreceni lakos v.h. szenvedő ellen P 286.55 tőke, ennek megítélt kamatai és P 39.82 eddigi és a még felmerülő költségek behajtásával — a v.h. novella 20. §-a értelmében, mindazon végrehajtatók javára is, akik ugyanezen ingókra törvényes zálogjogot nyertek, Debrecenben, Piac-u. 49., II. em. 1. sz. szobában, folytatólag a v.h. szenvedő fa-és széntelepén, a Déli-soron 1931 december 4-én délelőtt fél 11 órák 1720 pengőre becsült ingók, u. m. irodai berendezés, írógép, pénzszekrény, felülepítványok bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron alul is, eladatnak az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. §-a, valamint az 1930. évi XXXIV. t.c. 74. §-a értelmében. Debrecen, 1931. évi november 12. napján. Rákóczy László, bír végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

1 gy apróhirdetés 10 szög hétköznapi 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban a Debreceni Újságban és a Debreceni Függőben Ujságban jelenik meg.

Levelzés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetést ügyekben felvilágosítást a 1—41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

AROMÁS, zamatos kávé! Király üzletben vevő előtt pörköllik. Dégenfeld-tér 11.

Állást kereső nők

Baromfi-nevelésben jártas 55 éves asszony elmenne gazdaszónynak vagy szakácsnőnek tanyára, vagy vidékre. Verdeg-utca 42. sz. 1881

Állást kereső férfiak

Betöltendő állás nőknek

Jól fiző

Jobb

Jobb

Mindenes
fiatal bejárólányt ke-
resek azonnalra. Fe-
hérené, Szent Anna 29.
4493

Megbízható
takarítónőt keresek de-
cember elsejére bizo-
nyítványokkal a dél-
előtti órákra. Dr. Sar-
kadiné, József kir. her-
ceg-utca 3-5. 1. eme-
let 3. (Bika bérház.)
1873

Butorozott szoba

Különbejárati
udvari butorozott szoba
kiadó Miklós-utca 26.
4306

Utcai
kétszemélyes butorozott
szoba kiadó. Thaly Kál-
mán-utca 3. sz. 4444

Központban
csinosan butorozott kü-
lönbejárati szoba ki-
adó azonnal. Simonffy-
utca 16. 1878

Utcai
elegáns butorozott
szoba egy-két személy-
nek kiadó. Simonffy
20. sz. 1877

Butorozott
szoba azonnalra kiadó.
Széchenyi-u. 18. 4.
ajtó. 1880

Szobatársat
keres csendes helyen
uriember. Malomköz 3
4473

Jól fűthető
utcai szoba, előszoba,
rendelőnek, irodának,
butorozott szobának
kiadó. Szent Anna 34.
4474

Egy
elegáns berendezett
utcai szoba 1 vagy 2
személy részére azon-
nal kiadó. Hatvan-utca
17. emelet. 1874

Kiadó lakás

Modern
négyosztós, komfortos
lakás családi házban
május 1-re kiadó. Rá-
kóczi Jenő u. 9. sz. (volt
Király-utca.) 4452

Villalakás,
6 szobás, modern kom-
fortal május 1-ére ki-
adó. Értekezhetni Kos-
suth-u. 15. 4455

Egy
szép nagy szoba, kony-
ha, speiz, mosókonyha
dec. 15-re kiadó. Rot-
hermere-u. 30. 4487

Kiadó
szoba, konyha, faska-
mára, azonnal beköl-
tözhető. Árpád-tér 37.
4478

Teleki-u. 81. sz.
alatt, közvetlen a nagy-
állomás mellett 2 szo-
bás lakás nagy előszo-
bával kiadó. Gáz, víz-
vezeték, villany beve-
zetve. 4488

Szép
nagy világos szoba 2
személyre, vagy irodá-
nak, rendelőknek kiadó.
Hunyadi 12. 4482

Kiadó
két szoba, előszoba és
konyha. Kishegyesi-ut
19. sz. 4488

2 szoba
nyelékkelhelyiségekből ál-
ló lakás azonnalra ki-
adó. Széchenyi-u. 37.
1882

Üzlet, műhely, raktár

Egy
hentesüzlet berendezés-
sel együtt jutányosan
kiadó. Értekezhetni:
Cegléd-u. 4. 1879

Igen nagy
modern műhely olcsón
kiadó. Deák Ferenc-ut-
ca 6. 1836

Igen nagy
modern műhely olcsón
kiadó. Deák Ferenc-ut-
ca 6. 1836

Hajduszoboszlói
fürdő előtt huszszobás
szálló hat üzlettel eladó
vagy kiadó. Szanató-
riumnak, vendéglőnek
alkalmas. Rákóczi-ut 5.,
ugyanott öt üzletes ház
eladó. 1867

Kis üzlethelyiség
Szent Anna 5. szám
alatt azonnal kiadó. —
Felvilágosít Batthyány-
u. 14. sz. ügyvédi iroda
3517

Piac-utcai
üzlethelyiség november
elsejére kiadó. Érte-
kezhetni Debreceni El-
ső Takarékpénztárnál A

Kossuth-utca
üzlethelyiség azonnal ki-
adó. Értekezhetni Deb-
receni Elő Takarékpénz-
tárnál. A

Irodának
két szobás első emeleti
udvari helyiség azonnal
kiadó. — Értekezhetni
Debreceni Elő Takarékpénz-
tárnál. A

Kiadó
a Debreceni Ujság kiadó-
hivatalának a földszinti he-
lyiségekbe való költözésé-
vel a Kossuth utca 3. szám
alatt az első emeleten két
tágas szobából álló lakás.
Irodának, üzlethelyiségnek
rendkívül alkalmas. Érte-
kezni lehet a Debreceni
Első Takarékpénztárnál.
1923

Ajánlat

KIRALY
kávéi mégis a
legjobb! Ol-
csó, kiadós, ki-
válóan zama-
tos. Dégenfeld-
tér 11. szám.

Aranykoporsó
Írta: MARSCHALKÓ LAJOS

52 Attól kezdve nem volt nyugalom. Attól kezdve egy másik, még szörnyűbb gyanú fesz-
kelődött az agyamba. Hátha nem is a tatár a
gyilkos? Hátha az én szerencsétlen bátyám ölte
meg Bátky Ilonkát?

Es másnap reggel, mielőtt a jegyescorban
találkoztam velünk, vallatára fogtam Murza
khánt. Azt mondtam: Murza, te gyilkoltad meg
Bátky Ilonkát. A tatár azonban lagadott. Meg-
csküdtött az istenére, hogy nem volt otthon
azon az éjszakan, de úgy latszik, ő is rájött
arra, hogy rajta kívül valaki más is eltávozott
a tanyából. Az édesapám lovat ő nyergelte meg
és azt állította, hogy az az állat is izzadt volt.

— Meg tudád-e mondani, Murza, — kér-
deztem tőle, — hogy ha nem te voltál, akkor ki
lovagolt azon a paripán?

Murza csendesen felelt:
— Ha megígéred kisasszonyka, hogy nem
arulod el, akkor megmondom neked. A te bá-
tyád, Szekeres István ölte meg Bátky Ilonkát.

Azt hittem akkor, hogy talán az eszemet
vesztem a szörnyű hírre.
— Bizonyítsd be, amit állítasz! Bizonyítsd,
különben én számolok le veled, — fenyegettem
a tatárt.

Es Murza khán, aki titkolni, rejtegetni
akarta István rettenő bűnét, nekem mégis
csak meggyónt azon a hajnalon.

Amit elmondott: fantasztikus, hihetetlen-
nek látszó história volt. Az Aranykoporsóról
szólt a legenda. Szinte szóról-szóra úgy, amint
az öreg juhász mesélte a rákövetkező szombat
éjszakán. Csakhogy Murza azt is mondta,
hogy neki bizonyítékai vannak. Két öreg per-
gament hever otthon a ládájában s ezeken az
öcska kutyabőrökön, sok száz év előtt tudós
tibeti lámák jegyezték fel, hogy az Aranyko-
porsót meg az égi kardot, itt kell keresni a
Tisza mentén, talán éppen ott, ahol most a
Szekeres birtok véget ér. Megvallotta Murza
khán azt is, hogy ő bizony azért jött el István-
nal messi napnyugatra, hogy megtalálja a le-
gendás kincset, haza vigye az égi kardot.

Először azt hitte, hogy rajta kívül senki
sem tud a titokról. Csak később jött rá, hogy
István ur négy évvel ezelőtt meglapta őt. El-
csente tőle a két pergamentet, valami módon
megfejtette az elavult írást és attól kezdve ő is
kereste, kutatta a Kun halom titkát. Négy éven
keresztül azt a taktikát követte, hogy hagyta
Murzát ásni, dolgozni, nehogy felkelte a gya-
nut önmaga ellen. Ő majd csak akkor akart
munkába lépni, ha már Murza khán a cél kö-
zelébe ért. Akkor akarta elvinni az ördög vált-
ságdíját, a piros leányvert, amiről Forgács ju-
hász mesélt ott a rőzse-tűzénél. Murza, csak
akkor este tudta meg, hogy István a tettes,
mikor maga Gábor, a vacsoránál elmondta
nekünk, hogy a lány vére hiányzik. Ezért
veszekedtek egy fél éjszakán át, ezért fenye-
gette meg Murza a bátyámát, ezért kiálltotta
neki: nem engedem, hogy elém kerülj.


Mellesleg megjegyzem még azt is, hogy az
öreg Forgács magának nem mondott igazat,
mikor legutóbb kint járt nála. A vén poródi ju-
hász, aki valaha tényleg kutatta a Kun halom
titkát, a véres legendáról onnan tudott csak,
hogy István elmondta neki. Egyedüli ember
volt, akit beleavatott a szörnyű titokba.

Magát pedig azért akarta elveszíteni a bá-
tyám, mert látta, hogy jó nyomon járt, látta,
hogy kezd többet tudni, mint amennyi kelle-
mes neki. Mikor a tör lehullt, mikor a Császár
szobrát darabokra lötték, és amikor magát a
parkon végig üldözte, majd megsebesítette az
árványk, én már tudtam a rettenetes valót. A
gyilkos és a maga merénylője István volt, az
én szerencsétlen bátyám.

Rettenetes napok jöttek rám, kis pajtás.
Hiszen láttam, hogy maga nem adja fel a har-
cot. Dolgozik, nyomoz, kockára teszi az életét,
csak azért, hogy Murzát bajba keverje. Én
pedig reszkettem Istvánért, küzdöttem, hogy
megmentsem Murzát és eltitkoljam a bátyám
iszonyu bűnét.

(Folytatjuk.)

Ebéd-kosztért
tanít latin-német szakos
tanárjelölt. Cím a ki-
adóban. 1159

Szemüvegek.

hőmérők, látszerek leg-
olesőbban Paulo vésnök
helyegzőkészítő és lát-
szerkereskedőnél, Batti-
hyány u. 22. 3847

Magánosnak
félárban adok ebédet,
vacsorát párszáz pen-
gő kölcsönért. Ugyan-
ott izletes házikoszt —
ebéd és vacsora — ki-
bördásra is. Fűvészkert-
u. 9., keresztépü-
let. 4196

Férfiöltöny
vegyszerítés és vasa-
lása 4 P. Weisz, Arany
János-utca 9. 4492

Tűzifa,
szén vétele előtt ér-
deklődjön Fülöp és
Prohászka cégnél, Mes-
ter-u. 28. 1513

Pirulux
tökéletes tűzalgyújtó-
ból 1 alagyújtáshoz 1
darab 1 fillér. Kapható
minden fűszer- és fa-
kereskedésben, trafi-
kákban. Főlerakat: Fa-
kereskedelménél, Piac-
utca 64. 4358

Porosz szén
helyett fűtsön pécsi
brikettel, teljesen pó-
tolja. Kapható: Salét-
rom-u. 12. Telefon 674.

Kelengyéket,
monogramokat, szines
hímzéseket jutányosan
vállalok. Szappanos-ut-
ca 11., jobbra. 1160

Oktatás

Tanárjelölt
alsóbb osztályú közép-
iskolások instrualását
vállalja. Külön külön,
vagy csoportban. Cím:
„D. U.” kiadóhivatalá-
ban. 4262

Tejjes ellátás

Utcai
nagyon szépen butoro-
zott, cserépkályhás szo-
bába urilány lakótárs-
nőt keresek, esetleg el-
látással. Lorántffy-u. 42.
szám. 4469

Kereslet

Vaskályhát
szénfűtésre alkalmasat
(Koburg-, Kolor-rend-
szer) középnyagyságban
kb. 3-as számú megvé-
telre keresek. Ajánlatot
kérem a kiadóba be-
adni. 4484

Keresek
magánpénzt jó kama-
tozásra, kitűnő fedezet-
tel. Bruckner, Piac-ut-
ca 58. 4472

Autó, motor, kerekpár

Teherautó-
fuvarozást, költöztetést
bárhonnan és bárhová
gyors és nagyteherbírá-
su üzembiztos teher-
autóinkkal versenyké-
pes árban vállalunk. —
Autóforgalmi, Hatvan-
utca 53. Telefon: 15-12
és 17-70. 1092

XII. Steyer,
külön karban, egész
kis kocsiára elcserelhe-
tő. Neuhauer sodrony-
gyár. Kétfalomb utca
4246

Eladó ház

Eladó
ház a Harsányi Gusztáv
utca 35. szám. 4389

Uri családiház
három szoba, fürdőszo-
ba, parkettes, Nap-utca
23. eladó. Tízezerrel át-
vehető. Érdeklődni Hi-
telbiztosítékban, Szt.
Anna tiz. 1138

Eladó
nagyjövödelmü üzletes
ház, minden elfogadha-
tó árrért. Többféle szép
fajgalmab eladó. Hat-
van-utca 55. 1876

Eladó
háromszobás, konyhás,
mellékhelyiséges ház
6000 P-ért. 8000 P-vel
megvehető. Értekezni:
Lorántffy-utca 32. 4485

Eladó
adómentes új ház 800
négyosztól szőlővel, jó
víz, villany. Minden el-
fogadható árrért. Kigyó
4. sz. 1823

Eladó föld

Hajduszoboszlói
Hévízfürdőnél, szőlős
kertben villatelkek el-
adók. Kürthy János H.
174. 4114

Butorok

Butorok,
konyhaberendezések ki-
zárólag jöminőségben,
olcsó árban. Csapó-u.
67. sz. 4383

Eladó ingóság

Eladó
öcska nagy kapu, szo-
baajtó, ablak, cserép,
Kigyó-u. 4. 1822

Üvegpultrédó
eladó Dégenfeld-tér 2.
hentesüzlet. 1884

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és
Lapkiadó Vállalat Rt.
Felelős kiadó: dr. PA-
JOR GYÖZÖ igazgató
Nyomdavezető: VARGA
ENDRE.